

中共二十屆四中全會圓滿閉幕,審議通過的《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》(下稱《建議》)日前正式公布,不但為未來五年國家發展作出頂層設計和戰略擘畫,也為新時代港澳高質量發展提出了目標,指明了方向。《建議》將過往「保持香港、澳門長期繁榮穩定」中的「保持」提升為「促進」,既是中央對港澳提出更高的目標和要求,也表明中央將會以更大力度支持港澳發展,進一步增強香港社會的信心。香港須進一步發揮獨特優勢,全面對接配合「十五五」規劃,更好融入和服務國家發展大局,助力國家擴大高水平對外開放,構建現代化產業體系,既為國家作出貢獻,亦為香港發展注入更大動能。

林建岳 全國政協常委

《建議》有關港澳方面的段落,內容全面、高屋建瓴,具有很強的指導性,當中提到「促進香港、澳門長期繁榮穩定」,堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治方針,落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」原則,提升港澳依法治理效能,促進港澳經濟社會發展,不但爲香港各界立牌指路,更振奮香港各界謀發展貢獻國家建設的信心。

「保持」改「促進」內涵豐富指向明確

其中,對比十九屆五中全會提出「保持香港、澳門 長期繁榮穩定」,《建議》所用的字眼由「保持」改 爲「促進」,內涵更加豐富,指向更加明確:

一是充分體現了中央對香港發展一以貫之的關心、 重視和支持,爲香港發展提供更多更大的機遇。可以 預期,在「十五五」時期,中央一定會繼續大力支持 香港發展,依託粤港澳大灣區建設等戰略,在創科、 金融等各個層面,出台更多力度更大、範圍更廣的政 策支持香港,促進香港長期繁榮穩定,激勵各界堅定 信心和方向,凝聚力量求發展促繁榮。

二是受逆全球化、貿易摩擦等複雜多變的國際形勢影響,作爲外向型經濟體的香港,其金融、航運、貿易等傳統優勢領域將面臨挑戰,「保持」現狀已難以適應新形勢,需要主動出擊鞏固提升,這要求香港各界必須識變求變,開拓創新,不斷鞏固提升香港競爭力。

三是香港面臨着多項深層次、結構性問題,都需要在「十五五」期間開拓新思路、應用新理念,以改革思維解決。中央再次展現對香港的深切關懷與堅定支持,極大振奮了香港各界拚經濟謀發展的信心和決心,以更好的發展成果貢獻國家建設,以加速香港由治及興爲中國式現代化貢獻力量。

國家高水平開放 帶給香港龐大機遇

中共十九屆五中全會審議通過的《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和二〇三五年遠景目標的建議》,對於國家2035年的發展目標作出了明確規劃,通過「十四五」、「十五五」和「十六五」三個五年規劃來基本實現社會主義現代化。在三個五年規劃中,「十四五」時期開啟全面建設社會主義現代化國

家新征程,也是第二個百年奮鬥目標進軍的第一個五年;「十五五」處於2035年遠景目標的中間階段,既是承上啟下的五年,更是全面發力的關鍵時期。

「十四五」時期,國家經濟社會發展取得一系列開創性進展、突破性變革和歷史性成就,交出了一份令世界矚目的答卷。「十四五」規劃圓滿收官,「十五五」規劃布局謀篇,不僅是一次承前啟後的重要戰略部署,更是國家邁向基本實現社會主義現代化的關鍵一步。「十五五」期間推進中國式現代化建設的多產性發中,加快高水平科技自立自強、建設現代化度,都是香港大展拳腳、貢獻國家所需的發力點,香港將會迎來龐大機遇。

發揮香港優勢 更好融入服務國家大局

對比「十四五」規劃建議,「十五五」規劃建議在 「支持港澳更好融入和服務國家發展大局」表述中, 增加並強調「服務」兩字,表明香港憑藉自由港制 度、國際化程度高、具有特殊地位和功能等優勢,在 國家構建新發展格局中,將可發揮更重要的作用。

例如「十四五」規劃明確支持香港建設國際創新科技中心,深化內地與香港的創科合作關係,並首次將深港河套納入粤港澳大灣區重大合作平台,就是爲配合國家科技自立自強的部署。五年以來,國家創科發展一日千里,香港近年在創科上亦取得了顯著的成績,爲配合國家「科技自立自強水平大幅提高」戰略目標,香港必須集中力量攻克難點,盡快推進北部都會區創科建設,加快培育新產業,引入更多國際人才,助力國家創科發展。

《建議》提出的其他主要工作任務,同樣需要香港發揮獨特優勢。例如在擴大高水平對外開放方面,港應發揮國際化平台作用,積極對接「一帶一路」建設,讓香港成爲國家對外開放的「橋樑」與「窗口」;在優化區域經濟布局方面,香港應進一步深度多與大灣區建設,打造國際一流灣區和世界級城東國大灣區建設,貫徹落實《建議》,找準定位,與國家整體發展戰略形成更深層次的互補,是香港發展的重中之重。

元首外交是中美關係的戰略穩定器

沈逸 復旦大學國際政治系教授



元首接觸向來是中美關 係的「穩定器」和「方向 盤」,此次釜山會晤也不 例外。中美元首會晤不僅 是美國總統特朗普此次亞 洲之行中最受矚目的環

節,而且爲中美重塑雙邊關係提供了契機。在此次會晤上,雙步就中美關係的戰略性、長遠性問題以及共同關心的重大問題深入溝通。釜山元首會晤被賦予了爲動盪不定的中美關係校正航向的使命,在兩國關係因各種摩擦而搖擺了際,最高領導人的直接交流,起到「大船」不致偏航。

中方表現沉着 令美方改變態度

釜山會晤能夠成爲「穩定器」,背後 深層機理在於中國綜合國力的躍升和對 自身力量的有效運用。回顧過去幾年, 美國單方面挑起貿易戰、對華加徵高額 關稅,試圖以經濟施壓迫使中國就範。 然而事實證明,中國並未在重壓下彎曲 脊樑。面對美方的關稅訛詐、投資限 制、技術封鎖等遏制打壓,中方捍衛自 身正當權益的意志堅定不移,能力有目 共睹。最新的經濟數據也印證了中國的 朝性,2025年前三季度中國國內生產總 值同比增長5.2%,貨物貿易進出口總額 同比增長4%,充分證明中國經濟頂住了 壓力,實現了穩定增長。中國以堅韌的 增長回應了外部的單邊脅迫,在事實層 面上擊碎了對方企圖「讓中國經濟脫 軌」的幻想。

正因爲中國「任憑風浪起,穩坐釣魚 台」的沉着表現,中美力量對比的基線 正在發生微妙變化。九三閱兵之後,美 國戰爭部長海格塞斯致電中國防長董 軍,表示不尋求與中國發生衝突,就是 這種底層邏輯變化最直觀的體現。

從美方來看,持續加徵關稅和科技封 鎖並未迫使中國讓步,反而讓美國自身 經濟也付出代價。如今,美方不得不調 整策略,尋求通過談判解決分歧的新路徑。這體現在特朗普近來的表態上。在韓國訪問期間,特朗普聲稱相信美國「將與中國達成協議」,並承歷「各種互利協議要比「鬥爭」和經歷「各種各樣的問題」好得多。一句「好得多」,道出了美方認識上的轉變一與其兩敗俱傷,不如坐下來「重設羅盤」,爲雙邊關係找到新的平衡點和前進方向。

促進共創繁榮 有效管控分歧

在釜山會晤中,中國領導人體現了預 責任大國的格局、胸懷、擔當以及高超 的元首外交藝術,通過主動塑造議程, 引導美方以更具建設性的眼光和視野, 系統性地重新審視對華認知。習近平主席 強調,「中美兩國完全可以相互成就、 共同繁榮」。這不僅體現了建設性的視 野,而且留下了巨大的想像空間。釜山 會晤中首次出現的表述,「中國的發展 振興同特朗普總統要實現的『讓美國再 次偉大』是並行不悖的」,指出「中美 兩國應當做夥伴、做朋友」,更是清晰 折射了中國的智慧和氣度。這樣的表態 無疑是在向美方傳遞極爲清晰和明確的 資訊——即使擁有了足夠的實力,以民 族偉大復興爲目標的中國,也不是美國

的對立面,中美完全有可能走出一條合 作共贏的新路。

特朗普在會晤中的回應也印證了這一點。他表示,美國和中國已經達建立一點。他表示,美國和中國已經達建立長期良好的關係」。這是一個值得玩味的信號——曾經鼓吹對華強更相值的的調整,如今公開談論建立長使到數學所以,說明高層互動正在促使重對對東京一次的一個大學,從就爭對抗轉面質與大學,從就爭對抗轉面質與大學,從就爭對大學,是經出現端倪。

中方靈活務實外交策略奏效

整體來看,這次中美元首釜山會晤, 凸顯了元首外交作爲戰略穩定器的特殊 價值。在中國綜合國力持續提升中美關 靈活務實的外交努力支撐下,中美關係 的航船雖歷經風浪,依然保持在可控 的航船雖歷經風浪,依然保持在高層 並上。中國通過主動而理性的 動,引導美方對華認知發生積極轉 並以探索性的方式處理分歧、妥善管控 壓擦。

這次會晤讓世界看到,只要掌舵得 當,中美這艘載有全球命運的大船仍可 乘風破浪,行穩致遠。這也再次證明, 中美元首外交,是兩國關係於亂流中保 持穩定與方向的關鍵。雙方若持續以理 性和建設性的態度相向而行,那麼中美 關係就有望在新時期繼續走上一條合作 共贏的大道。

投下神聖一票 共鑄香港繁榮新篇

彭韻僖 全國政協委員 義務工作發展局主席



12月7日是香港第八屆立法會選舉投票日。對一眾選民而言,走進投票站絕非「可做可不做」的行

程,而是「一國兩

制」下港人依法享有的民主權利, 更是每個公民義不容辭的責任擔當,關乎家園未來的守護與發展。

值得警惕的是,仍有外部勢力試 圖通過散布謬論、抹黑操弄干擾選 舉,但事實不容扭曲。新選制實施 以來,選舉全程嚴格遵循法律規 定,候選人資格依法審核,競選過程公開透明,充分展現了香港高質量民主的獨特優勢。這一切均在「一國兩制」下有序推進,旣體現了中央對香港高度自治的尊重,更印證了香港民主發展的正確方向。

市民投下手中一票,既是對特別。 管治認同度的直接體現,第七頁的有力回應。 會的務實作爲已有思其時,是 會的務實作爲已有思其時, 對實解決民生難題。 此實解決民生難題。 此語言,發展 數 一世界證明,香港的民主, 發來 的 世界證明,香港的未來 始終 掌握在香港市民手中。

12月7日,請記得帶上身份證,抽出片刻時間走進投票站。這神聖一票,是行使民主權利的莊重表達,是履行公民義務的責任之舉,更是與全港市民攜手,共同築牢香港繁榮穩定根基、共創美好未來的堅實一步。



● 特區政府已就立法會選舉作出廣 泛宣傳。圖為位於九龍城區的宣傳 標語,呼籲市民積極參與。 中通社

從北京「新兩翼」考察 看香港北都大學城發展

鄺家陞 香港科技大學副校長(發展)

大學校園布局 打破傳統院系界限

數天的考察行程緊凑充實,其中 參觀兩所頂尖大學的經驗,尤爲北 都大學城的發展帶來深刻啓示。

校區以「一核、兩軸、多中心」 爲規劃框架,配合「五大學部」的 學科布局,打破傳統院系界限, 進跨學科融合。這啓發我們思考 北都大學城應如何超越院校的簡單 拼湊,真正推動跨學科、跨院校、 跨界別,甚至跨國合作? 此外,通州校區在智能科技與人文關懷方面樹立了新標準。「學學」的一站式學」的一等自主與一方,與處可學」的一等自主與一方,體現了以師生爲本的主導與一一一一,是一個支持創新、促進交流、充滿與人才,必須超越硬件建交流、充滿與人才,必須超越硬件建交流、充滿歸屬的多元社區。

在雄安新區,我們與北京科技大學雄安校區代表深入交流。校區也於啓動區,佔地約2,450畝,未來百容納3.5萬名學生,是首批疏解至雄安的大學之一,目前已進入大規範工階段。校方感謝中央支持,補出雄安校區將與北京校區互有補協同,推動京津冀教育資源整合,服務國家發展戰略。

雄安校區專注新興學科與應用研究,與北京校區的基礎研究形成互補,透過師資共享、課程協作與科研聯動,打造一體化教研平台。其戰略定位不僅在支援雄安創科與產業發展,更肩負培育區域人才、促進教育均衡、優化國家大學布局的重要使命。

須全力打造「留學香港」品牌

這次考察之旅,讓我們見證大學 城如何成爲區域發展的戰略樞紐。 就北都大學城的發展,我提出三點 思者:

格局之變:我們應以長遠思維, 將大學城視爲生命體,規劃必須與 產業布局、城市功能、生態環境等 深度融合,使其成爲北都的大腦及 心臟;

模式之新:大學城的成敗關鍵在於能否產生化學效應,創造嶄新的制度及環境,讓知識、人才及資源流動增值;

動能之源:大學城應成爲香港新 舊動能轉換的引擎,既要解決產業 結構、人才發展等深層次問題,更 要輻射大灣區、服務國家戰略。